

弘扬军工精神 锻造旗舰先锋

——九江职业技术学院创新大学生思政教育工作载体纪实

魏寒柏 曾青生

九江职业技术学院紧紧围绕全面落实立德树人根本任务,充分发挥建校58年来形成的船舶军工办学特色优势,始终把国防教育作为人才培养的重要内容,在不断深化国防教育课堂教学改革的同时,着力探索国防教育实践的新路径和新方式,先后成立了大学生军训教导队和大学生旗舰先锋教导团,丰富了大学生思政教育载体。



先锋教导团学生在训练

2011年3月,九江职业技术学院在各二级学院挑选了几十名思想素质较高、身体和心理素质较好的学生组建了大学生军训教导队,在九江军分区教官的集中指导培训下,每年9月负责全院新生的军训工作,并定期开展“三下乡”“志愿者服务”等社会实践活动。7年来,军训教导队协助军训新生3万余人次,参与各类志愿服务活动百余次,在提升学生“自我教育、自我管理、自我服务、自我监督”能力上起到了良好的示范带动作用。军训教导队先后3次荣获江西省“春运志愿者”优秀服务团队、“江西省青年雷锋队”和“九江市学雷锋先进集体”等称号,涌现出“全国优秀共青团员”“江西省优秀共青团员”“九江市学雷锋先进个人”等一批先进典型,多次接受省、市、县电视台、报纸等媒体的报道,受到社会各界的一致好评。

党的十九大以来,面对新时代赋予的新使命,学院党委和行

政明确提出“大力传承船舶军工文化精神,加快内涵式发展,培养新时代高素质技术技能人才,开启创建‘双高’院校新征程”的发展目标。基于学院发展的新需求,2018年5月,在九江军分区的大力支持下,学院党委、行政决定,在军训教导队的基础上,成立大学生旗舰先锋教导团,着力培养一支“能吃苦、能攻关、能担当、能奉献”的大学生骨干团队。

大学生旗舰先锋教导团,接受九江军分区指导,直属学校学工处和团委管理,团队成员分别由8个二级学院各选派36名骨干学生组成。大学生旗舰先锋教导团的建设,按照一条内涵主线——“艰苦奋斗、追求卓越、军工报国、甘于奉献、为国争光、勇攀高峰”的军工文化,两大教育模块——“文训”和“武训”,三种展现形式——“管理模式展现”“具体任务展现”“荣誉亮点展现”的整体布局,着力构建“思政育人、军工文化育人、军事技能育人、社会实践育人”四大育人体系。

思政育人。以弘扬社会主义核心价值观和军工精神为抓手,不断完善思政教育体系。通过开展集中学习、专题辅导、讨论交流、撰写心得、制作板

报等系列活,将学习传播党的先进理论成果和传承发扬优良的军工传统有机结合,促使教导团成员在潜移默化中坚定理想信念,筑牢国防意识,充分发挥思政教育在育人过程中固本培元、凝魂聚气的作。

军工文化育人。学院为教导团成员打造了一系列特色文化课程:一方面,不断完善基础教育,除传统的军事理论基础课外,还开设军事思想、国防建设、战争简史等课程,并定期邀请军校专家、部队官兵、知名教授等作专题讲座;另一方面,持续拓展第二课堂,依托江西丰富的红色教育资源,组织井冈山集训、八一起义纪念馆参观等各类“红色文化之旅”,并开展基层部队“一月体验”、军工企业顶岗实习等特色活。

军事技能育人。学院建立了系统规范的军事技能训练课程体系:一是固化军事训练制度。安排固定的专用场地,保障了教导团的日常训练;制定了一系列训练和考核制度,并将每年的5月定为“教导团军训训练月”,集中展示并考核训练成果。二是明确军事训练任务。教导团成员每个学年除修习专业学分外,还须完成约200个学时的军事训练任

务。暑假期间学院还选拔部分优秀团员进入部队体验真实的军营生活,切身感受军旅文化。三是创新军事训练模式。经过严格的培训与考核,每个学年选拔一批思想觉悟高、纪律观念强、综合能力强的优秀团员,担任各二级学院的新生军训教育,全面参与新生军训任务,进一步拓宽和延伸教导团的育人功能。

社会实践育人。学院立足军工文化和院系特色,以社会实践活动为载体,开展一系列德育主题教育,引导教导团成员不断增强社会责任感使命感。一是与国防军工文化主题相结合。在教导团内组织成立船模协会、军事爱好者协会,并定期开展校内定向越野赛、自制船模大赛、拳法及警用短棍训练班、“我眼中的国防军文化”演讲大赛等活动。二是与爱国主义情感教育相结合。定期组织教导团成员赴南山烈士陵园、共青耀邦陵园、中华贤母园等素质拓展教育基地参观学习,积极参与陵园清扫、解说、引导等各类志愿服务活动。三是与特色社会实践活动相结合。以各二级学院营队为单位,组织教导团成员广泛深入地参与到“情暖回家路——春运志愿服务活动”“暑期三下乡”“志愿者送新兵”等各类社会实践活。

进入新时代,担负新使命。学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,全面落实全国全省高校思想政治工作会议精神,充分发挥军工办学的特色优势,按照“锤炼品格、强化责任、锻造体魄、增强技能”的要求,着力把大学生旗舰先锋教导团锻造成为“献身国防事业的排头兵、践行社会主义核心价值观的先锋队、德才兼备的高素质技术技能主力军”,并以建设大学生旗舰先锋教导团为抓手,全面推进国防教育融入人才培养的全过程,大力培养一批新时代富有“九职”特色的高素质技术技能人才,努力为建设中国特色高水平职业院校奠定坚实基础。



江西日报微生活
江西日报特刊部重磅打造

南昌航空大学思政教师在高校青年教师教学竞赛中获奖

近日,由中国教科文卫体工会全国委员会主办,浙江省教育工会、浙江师范大学承办的第四届全国高校青年教师教学竞赛决赛揭晓,南昌航空大学蒋蔚丽老师从31个省(区、市)105所高校的129名选手中脱颖而出,获思想政治课专项组三等奖。

全国高校青年教师教学竞赛是我国参与面最广、学科门类最全、组织规模最大的全国性高水平教学类竞赛。近年,南昌航空大学在加强青年教师队伍建设方面采取多种举措,着力强化青年教师师德师风建设,积极引导青年教师提升教育教学水平,努力造就一支有理想信念、道德情操、扎实学识、仁爱之心的教师队伍。(王汉定)

江西外语外贸职院驻村工作队助力扶贫点升级便民服务中心

“宽敞、舒适,还建立了办事窗口,增加了办事座椅,办事更加方便了,真是让人眼前一亮”。前来婺源县浙源乡虹关村便民服务中心办事的村民詹庭春大爷一个劲地称赞道,在便民服务中心工作人员的引导下,不到5分钟他就办完了所有事项。虹关村便民服务中心升级后赢得了广大村民的点赞,正是得益于江西外语外贸职院驻村工作队的帮助与指导。

该工作队自2018年10月驻村后,立足为村民办实事、办好事,从改善服务环境和硬件入手,与村两委多次协商,及时调整办公场地,有效利用资源,按照“一次办好、功能优化”的原则为便民服务中心设立了办事大厅,增加了办公设备,优化了服务流程,修订了服务制度,全面推行微笑服务和文明用语,打造出了温馨、舒适、文化氛围较浓的办事窗口。(余克东)

江西应用技术职院在全国职校教学能力大赛中获奖

日前,2018年全国职业院校技能大赛教学能力大赛决赛在济南圆满落幕。经过激烈角逐,江西应用技术职业学院卢轲、周庆、陈友福老师的作品《圆梦丝路——“一带一路”公益宣传片制作》荣获高职组教学设计项目二等奖。陶星珍、邓磊、王文祥老师的《物联网基础应用实训》作为全省唯一入围实训教学赛项的作品获高职组实训教学赛项三等奖。

据悉,本次大赛由教育部主办,是职业教育最高级别的比赛。此次技能大赛由江西省职业院校参赛,参赛作品1131项,参赛教师多达3000余名。(刘尚正 刘明)

“一杯姜茶 温暖中国”大型公益活动在吉水启动

“一杯姜茶 温暖中国”蚂蚁力量儿童义工团吉水站公益活动于12月16日在吉水县万尚购物广场启动,活动面向全县招募100名小志愿者免费参与。

一个人,一杯茶,温暖一座城市。2019年1月1日凌晨4时,吉水县将和全国28个省份200家机构一起,将1万杯姜茶送到1万名环卫工人手中,用1万名孩子的爱心温暖1万名在冬日里默默工作的劳动者,让孩子们在温暖环卫工人的同时升华自己,将亲身体验化作正能量传递出去。(胡淑兰)

江西保险业理赔服务技能大比拼

12月17日,江西保险业第二届车险理赔服务技能大赛圆满落幕。此次技能大赛由江西省保险行业协会主办,泛华保险公估股份有限公司江西分公司承办。

与第一届不同的是,此次大赛特别增加了个人主题演讲环节和联谊赛环节。其中联谊赛环节,由保险公团总分前两名和第二届泛华公估匠人赛团前两名进行友谊赛,切磋技能,培养友谊,这在保险业还是首次。本次大赛有来自全省18家财产险保险公司的86名选手参赛。(冯智佳)

鹰潭探索“智慧+”模式 大力推动光伏扶贫转型

鹰潭市正在全国先行探索创建“智慧互联、普惠共赢”智慧新城,将在物联网应用上的成熟技术,用到产业扶贫项目上,积极探索“智慧+”模式,助推全市脱贫攻坚工作高水平开展。

光伏发电清洁环保、安全可靠、稳定长效,在贫困地区建设光伏电站,是一项务实、管用、可持续的产业扶贫途径。但因场址分散、维护人员少等原因,光伏发电管护维修成本高、检测监管不便、故障处理不及时等问题难以避免。今年,鹰潭市坚持建设与管理双管齐下,在全省首创“光伏发电+智能化监管平台”新模式,大力推动光伏扶贫向智能化、智慧化转型。自2018年1月并网发电以来,发电收益可为建档立卡贫困户带来每年每人不少于1000元的收益。(吴航宇)



最美教官

赣南医学院 诵读红色家书 弘扬红医精神



烽火连三月,家书抵万金。12月10日晚,赣南医学院报告厅诵读声声、庄重热烈,由该校领导、教职工、大学生共同参演的“诵读红色家书 弘扬红医精神”晚会浓情上演。表演者激昂澎湃、铁骨铮铮的诵读演绎,激荡震撼了在场所有人的心灵。

(林威)

豫章师范学院附属小学 重走「长征路」 红星耀校园



“激战腊子口”“巧渡金沙江”“爬雪山过草地”,近日,豫章师范学院附属小学举办“重走长征路 红星耀校园”主题运动会,学校把“长征”元素巧妙地融入运动项目中,使师生在感受运动快乐的同时,精神上也受到一次革命传统的教育。

(本报记者 朱文标摄)

新力东园受改善型置业者青睐

位于省城九龙湖新城中心区的新力东园楼盘,以创造卓越品质小区生活为宗旨,开发全精装修品质新住房,再加之新力地产及物业品牌的吸引力,自今年下半年亮相市场以来,一直成为市场热点楼盘,尤其受到改善型置业者的追捧。

由本土品牌新力地产开发的新力东园楼盘,是新力地产2018年“园系”产品中的最新产品。该“园系”新一代产品,在小区选址、建筑设计、园林布局、户内外空间打造等方面,均代表了新力“园系”产品的最高开发水准,其11大主题式泛会所的设计成为升级亮点,实现从改善型住宅到优质改善型住宅的再升级,成为楼盘品质升级的样板。

该楼盘项目,总占地面积为168亩,分两期开发,其中一期总建筑面积约24万平方米,由11栋高层组成。高层产品

户型面积为110㎡至141㎡,全部为新力高端定制的精装三、四房,在户型设计上突破创新,做到包括中间户型在内户户通透。在精装修方面,更是围绕住房功能的升级而展开,中央空调、地暖、新风系统全部配备,地板、瓷砖、卫浴等装修材料均为一线品牌。小区视野开阔,环境幽雅,绿化率近40%、容积率仅为2.09,楼栋最大楼间距达到80米。

成立于2010年的新力地产,是我省唯一一个从本土成功晋级成为中国房地产50强的房企,短短8年时间,就取得了在全国22个城市开发92个项目的骄人业绩,开发领域涉及住宅、城市综合体和商业创新项目,创建了3大体系、8大产品线,成为业界品质开发的先锋。另外,新力物业也成为全国行业标杆,受到业界及市场的关注与认可。(曾广南)

江西新能源汽车产业迈上新台阶 易至汽车第10万台整车下线

本报讯(记者吕宙巡)从江铃新能源易至汽车获悉,12月12日,该品牌的第10万台整车在南昌下线。也就是说,4年时间江铃集团新能源产销从无到有,累计超过10万辆。据了解,该品牌营业收入从2015年的6.8亿元增长到2018年的55.5亿元,这标志着我省新能源汽车技术研发、试验验证、量产工艺水平迈上新台阶。

易至汽车目前已拥有600多家经销商及售后服务网点,至今年年底渠道将进一步拓展到700多家。据了解,2015年第一台纯电动轿车E100正式下线,标志着江铃集团新能源产品正式进入新能源市场;2016年三电系统试验中心投入使用,经济型纯电动轿车E200下线,开启了江铃集团的全新能源时代;2017年正式获得纯电动乘用车生产资质,实现全年销量38218辆,行业排名第5位;

2018年昆明新基地开工,全新品牌易至汽车首次冠名2018南昌国际马拉松等国际赛事。至今,江铃新能源易至汽车第10万台整车下线,已踏上高质量发展新征程。

江铃新能源有关负责人表示,未来江铃新能源国家级工程研究院的打造和智能制造新基地的规划布局,工业4.0思路的柔性制造线、全铝车身等轻量化材料的运用,覆盖西南地区市场的昆明制造基地布局,将成为江铃集团新能源持续增长的新动力。接下来5年,易至汽车将投入50亿元,继续打造三大整车平台,开发十几款全新车型,实现A00到A+级轿车、纯电动SUV和MPV车型的全覆盖,形成更加完备的产品谱系。同时,向智能网联、智慧出行、智能交互等方面进行战略延伸,不断迭代创新,以更高品质的产品服务更广泛的客户,让美好生活真正触手可及。